

Año XXXIII Santa Isabel, 12 de Abril de 1936 Núm. 914

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA. POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

**Precios:** Colonia 15 pts. Fuera de la Colonia 18 pts.- y certificada, 25 pts. al año.  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

**SUMARIO.** Portada, nuestro grabado—Santoral—El cumplimiento pascual—Mons. Costantini habla de la Acción Católica en las Misiones—Algunas consideraciones sobre el cacac—Por el Africa—Noticias de la Colonia; de Annobón—Radios de prensa.



## NUESTRO GRABADO

### UN SACERDOTE DEL CONSEJO INDIGENA DEL KENIA

El sacerdote negro, reverendo Kegoso, del Vicariato Apostólico de Ngeri (Kenia) ha sido elegido por sus compatriotas miembro del Consejo Indígena de la Colonia. La Iglesia Católica se dedica, en todos los países de misión, a la formación del clero indígena. Hace veinte años no había en Africa más que 25 sacerdotes negros; actualmente su número se eleva a 366.- (Fides Foto).

## INDICADOR RELIGIOSO

## SANTORAL

- 13 L. Ss. Hermenegildo, m. y Justino, m.  
 14 M. Ss. Lambertó, ob. y Liduviana, v.  
 15 M. Ss. Anastasia, m. Benitico, cf.  
 16 J. Ss. Fructuoso, ob. Publio y Julia, mrs.  
 17 V. Ss. Pedro e Isidoro, mrs. e Inocencio, cf.  
 18 S. Ss. Apolonia, Eleutorio y Perfecto, mrs.  
 19 D † Ss. León, p. Jorge, ob. y Crescencio, cf.

## EL CUMPLIMIENTO PASCUAL.

Todos los fieles deben cumplir con el precepto de la Comunión anual en el tiempo designado, que por la ley general es desde el Domingo de Ramos hasta el Domingo octava de Pascua, cuyo plazo suelen anticipar los señores obispos desde el Domingo IV de Cuaresma y prorrogarlo hasta la fiesta de la Trinidad. Para España, el plazo de Cumplimiento comienza el Miércoles de Ceniza.

Se aconseja vivamente que los fieles cumplan con dicho precepto en la propia parroquia, pero es válida también, al efecto del Cumplimiento Pascual, la Comunión en cualquiera otra iglesia, en la que procurarán recoger la cédula de Cumplimiento, para poder acreditar ante su párroco que han comulgado.

(Cánon 859). El que ha dejado pasar el tiempo de Cumplimiento sin comulgar, si ha sido por imposibilidad o motivo justo, no ha pecado; si sin causa justa, ha pecado gravemente. Pero en uno y otro caso, sigue todavía obligado a cumplir.

## Mons. Costantini habla de la Acción Católica en las Misiones

Aula Magna de la Universidad Gregoriana. Jueves, 7 de febrero 1936.

En el amplio hemiciclo, centenares de seminaristas de todos los países y numerosos alumnos de Institutos religiosos. En la presidencia, los vicarios apostólicos de Hong-Kong y Tsing-tao, altos prelados y personalidades varias.

Tras prolucción brevísima, el orador señala las formas eficaces de predicación cristiana entre infieles; obras de caridad, escuelas, Prensa y Acción Católica.

Y entra de lleno en la materia, fijando los cuatro puntos de su disertación.

«La Acción Católica—dice el antiguo Delegado Apostólico de China—implica un deber misionero; valoriza y dignifica, a la vez, todos los buenos métodos, antiguos y modernos, arrolla los obstáculos mayores de expansión cristiana; la A. C. finalmente, aún en los campos de misiones y en su primer fase doctrinal y de ensayo, está dando ya frutos muy consoladores.

«Cuando el Papa afirma que es preciso organizar la A. C. en territorios de misión, más que un deseo o una directiva, expresa un mandato»—exclama el nuevo secretario de la S. C. de Propaganda Fide.

A continuación, rinde un homenaje al magnífico espíritu de disciplina de nuestros Prelados misioneros y de su clero admirable, extranjero o indígena. Jamás la historia de las Misiones—afirma—registró un espectáculo tan estupendo de unidad y de romanidad.

Aborda el segundo punto. El misionero que obtiene mayor número de conversiones no es aquel que pretende lograrlas solamente con su labor personal, sino el que sabe hacerse acompañar por catequistas, maestros y propagandistas, multiplicando, de esta suerte, la esfera y el rendimiento del apostolado.

Ahora bien: la A. C. aumenta la actividad mediante la fuerza de la organización, hace que surja, junto al catequista asalariado la figura hermosa del apóstol voluntario e imprime un impulso dinámico al ritmo tranquilo de la actuación ordinaria. En esta movilización de la A. C. verdad es que radica un peligro, especialmente tratándose de jóvenes: y es que «corran demasiado». Pero hay, también, un remedio. La A. C. es la «cooperación» de los seglares al apostolado jerárquico; no una sobreposición o una suplantación. De ahí que nada se pueda hacer «sine Episcopo».

No se concibe, por lo tanto, la A. C. allá donde no haya hombres verdaderamente, profundamente católicos. La organización externa es nula, a veces nociva, sin una previa, íntima y sólida formación espiritual. Podemos parangonar aquella con los cables de electrificación que nada sirven sin la corriente; como tampoco ésta mientras carezca de hilos conductores. Ambas cosas unidas, una formación espiritual profunda de los miem-

bros y su correspondiente encuadramiento, dan por resultado la Acción Católica.

Una de las dificultades más arduas que encuentra el misionero de todos los tiempos y lugares es la siguiente, la religión que él predica es tenida por extranjera. Y ¿cómo deshacer prejuicio tan fatal? No tanto con nuestras sinceras afirmaciones, como con estos dos hechos: mediante el episcopado indígena y la A. C.,— responde Mons. Costantini.

Cuando comuniqué al señor Simón Wei, primer presidente de la A. C. en China que habían sido aprobados por Roma los Estatutos, díjome, conmovido: «Hasta ayer creíamos ser menores de edad; no, en cambio, desde ahora.»

Inmediatamente con el conocimiento y la autoridad que le brindan sus once años de permanencia en China, como primer delegado apostólico de Pekín, el conferenciante expone los resultados que la A. C. viene obteniendo, sobre todo, en aquellas misiones. Cita el caso de Suanhwafu, al Norte de la gran muralla, donde, en ocho años, gracias a la A. C. tan fomentada en dicho Vicariato Apostólico por el benemérito y llorado Prelado indígena, Mons. Pedro Tcheng, se registró un aumento de 6.000 nuevos cristianos y 2.000 catecúmenos.

La última vez que vi en Pekín a Mons. Costantini—le pregunté cómo había logrado despertar tal espíritu proselitista de su grey. Y me respondió que «la A. C. había dado un alma nueva a los viejos cristianos.» He ahí la verdadera finalidad de la A. C.: «infundir un alma nueva a los cristianos. Es decir, transformar, en los países de misiones, el cristianismo de «devocionario», en cristianismo dinámico, trocar a los cristianos en otros tantos apóstoles.

El reciente Congreso de A. C. en Shanghai es el mejor exponente de vitalidad de la A. C. en China. A este propósito, Mons. Costantini cita las palabras del «Bulletin Catholique de Pekín»:

«El mayor fruto del Congreso es quizá el que el Gobierno de la República se haya acercado a nosotros; y nosotros hemos podido hacerle comprender que la Iglesia Católica no es una Iglesia extranjera y que anhela, sinceramente, el bienestar social, físico y moral del pueblo Chino.»

Luego, en breve síntesis, narra las ma-

nifestaciones de la A. C. en los restantes territorios de misiones: en India, Japón, Indochina, Indias Holandesas, Australia y en las islas del Pacífico.

Pasa, después a Africa, sobre todo a las regiones centrales y meridionales del Continente Negro. Aduce las palabras de Mons. Clase, Vicario Apostólico del Ruanda, en la relación anual recibida, poco ha, en Propaganda:

«Los domingos, por la tarde—dice—celebranse en las colonias las reuniones semanales de las diversas secciones de la A. C. que nos es de gran ayuda.»

Y comentándolas en un arranque de entusiasmo apostólico, exclama S. E. Mons. Costantini: «¡Mis queridos jóvenes: reconstruid con la fantasía esta visión estupenda: «colonias pobladas por manípulos de la A. C.!

En el marco encantador de un mundo tropical, hasta ayer salvaje y donde sólo se oían rugidos de leones, resuenan, ahora, los cantos del ejército cristiano y celebranse los ritos eucarísticos más nobles.

E instintivamente, viene a la memoria el recuerdo de los Macabeos, alineados sobre las montañas y dispuestos a lanzarse al asalto contra el enemigo.

Para terminar el orador señala otro escollo Hay que huir de lo «fácil y engañoso. Lo

que vale muchísimo, cuesta en proporción. La A. C. no puede ser una improvisación.

Hay que prepararla amorosamente, prudentemente, mediante un espíritu de sacrificio generoso, continuo, incansable.

Sus miembros y dirigentes pueden adoptar por lema las palabras de San Pablo: «Nos sensum Christi habemus». Tiene que poseer el «sentido de Cristo; es decir, han de ser hombres de intensa vida espiritual, humildes, obedientes, eucarísticos, que sólo pretenden trabajar por la gloria de Dios, en «todo» dependientes de la jerarquía eclesiástica.

Pedonadme—dice el conferenciante—si aún insisto sobre este punto: lo juzgo esencial.

En las Asociaciones católicas, no cuenta tanto el número, como la calidad. He dicho que la A. C. no se improvisa. La A. C. más provechosa es la que brota y se plasma entre los jóvenes; ellos, merced a los cuidados asiduos del misionero, conservan huellas indelebles. Y así lentamente se va modelando la figura del cristiano luchador que no contento en conservar su fé, se esforzará en propagarla.

Conclusión. En ciertas regiones, amados jóvenes, termina diciendo Mons. Costantini, la expansión cristiana tropieza con serias dificultades. En otras, por el contrario, «maduró ya la mies». No bastan los misioneros. Ya se forman sacerdotes indígenas. Pero tampoco son suficientes. Además, su preparación es larga y costosa. ¿Qué hacer, entonces? ¿Dejar que se pierda la mies? El pensarlo siquiera, desgarraría el corazón. No; es preciso hacer lo que hicieron los apóstoles y primeros misioneros: multiplicar los obreros evangélicos seculares, merced a la Acción Católica.

El auditorio, visiblemente conmovido, acoge las últimas palabras del Excmo. Secretario de la S. C. de Propaganda Fide con una ovación. El gesto de aquellos jóvenes seminaristas y religiosos, tiene, sobre todo, acento de promesa.

Cuando, terminados sus estudios, vuelvan a sus respectivos países, además de sabios filósofos, teólogos, canonistas, profesores o predicadores ilustres, serán ellos, ante todo miembros vivos de la Acción Católica y, por ende, promotores valiosos en el campo de la cooperación misional.

Jon de Olaeta.

## Algunas consideraciones sobre el Cacao

### Países productores y consumidores

#### BREVE HISTORIA

A la revista hamburguesa "Gordian" le debemos los datos que a continuación vamos a publicar.

Países productores en los últimos 40 años.

Toneladas de cacao comprendidos todos los países de Africa América y Asia.

Año	Africa	América	Asia.
1895	7777	66505	2651
1900	14604	83327	3334
1905	33965	103134	4382
1910	69292	142453	6754
1915	124502	163412	6863
1920	177318	190580	5853
1925	305855	184156	7010
1930	305039	171092	10464
1935	443200	194720	7600

Así tenemos que en el año 1895 la produc-

ción mundial que solo era de 76.933 toneladas, el año 1935 ascendió esta producción a 645.520 toneladas.

Los países que más variación han sufrido en las alternativas de la producción son la Costa del Oro, San Tomé, la Costa del Marfil y Nigeria.

La Costa del Oro que en el año 1895 producía 13 toneladas, en el año 1935 llegó a producir 260.000 toneladas.

San Tomé que el año 1895 producía 7023 toneladas y llegó el año 1910 a 36148 toneladas, el año 1935 solo ha producido 10.000 toneladas.

La Costa del Marfil que el año 1900 no producía ni un grano de Cacao, el año 1935 ha producido más de 42.000 toneladas.

Y Nigeria que el año 1895 producía 21 toneladas de cacao el año 1935 producía más de 90.000 toneladas.

Fernando Poo producía en 1895 unas 500 toneladas para llegar en la cosecha 1934-35 a más de 14.000 toneladas.

### Países consumidores de cacao en todo el mundo.

Para no hacer interminable esta estadística solo diremos que Alemania consumía en 1895 9936 toneladas en 1935 consumió 75.000 y el año 1934 101.392 toneladas; cerca de 2 kilos por habitante.

Inglaterra que en 1895 consumía unas 11.000 toneladas, en 1935 consumía 78.000 toneladas, más de kilo y medio por habitante.

Holanda que en 1895 consumía 8592 toneladas, en 1935 llegó a importar 58.000 toneladas, o sea unos 8 kilos por habitante.

Los Estados Unidos que en 1895 consumían 13188 toneladas, en 1935 importaron 250.000 toneladas, unos 2 kg. por habitante.

Todos los países, aún los que son forzosos tributarios del Cacao, tienen un consumo regular de cerca de 2 kg. por habitante excepto Holanda que tiene una importación equivalente a 8 kg. por habitante.

Mientras que España, que tiene la producción de Fernando Poo asegurada en los suministros de Cacao, si tomamos el cupo de importación establecido en unas 10.000 toneladas más los Cacaos exóticos que entran en muy poca cantidad, los españoles consumimos por menos de medio kilo de Cacao.

Para terminar diremos que los Stocks de Cacao oficiales, invendidos por exceso de pro-

ducción en el mundo al terminar el año 1935, son de unas 26.000 toneladas, que habrá que contar con ellos para la actual cosecha.

El país de mayor producción en el año 1935 fué la Costa del Oro con más de 260.000 toneladas, le sigue por orden Brasil con más de 100.000 toneladas, y los dos países menos productores de Cacao en el año 1935 han sido Surinam con 20 toneladas y Madagascar con 150 toneladas.

## POR EL AFRICA

### Un legado pontificio por tierras del Continente negro.

ROMA.- Las ceremonias que acaba de presenciarse en Dakar, la capital del Senegal, con motivo de la consagración de su catedral, han tenido una resonancia merecida en el mundo entero por su esplendor e inusitada solemnidad.

El acto se celebró en presencia del Eminentísimo Cardenal Verdier, Legado de su Santidad, el 2 de febrero.

El gobernador general del Africa Occidental Francesa, Mr. Brevié, ostentaba la representación del Presidente de la República, Mr. Lebrun.

Un grupo muy nutrido de Prelados, muchos peregrinos franceses y una muchedumbre inmensa de europeos y senegaleses se hallaban presentes.

Mons. Jaltabert, de los P.P. del Espíritu Santo y Vicario Apostólico de Senegambia, que pereció en el naufragio del «Afrique» en 1920, fué quien proyectó la construcción de un monumento destinado a perpetuar la memoria de todos los franceses, misioneros, soldados y colonos, muertos en el suelo africano.

Su sucesor Mons. Le Hunsec, hoy superior general de la Congregación del Espíritu Santo y el R.P. Brottier, acometieron la obra, que había de llevar a cabo el Obispo de Dakar, Mons. Grimault.

Ya en 1921, el Gobierno francés regaló los territorios situados sobre una colina que domina la inmensa bahía y donde, antaño, existió el primer cementerio cristiano de la región.

En dicho lugar, doblemente evocador, sur-

ge ahora la magnífica catedral «Souvenir Africain», verdadera joya de estilo bizantino y sudanés, admirablemente hermanados.

Al día siguiente de la consagración, el Emmo. Cardenal Verdier ofició en un solemne funeral por los compatriotas muertos en Africa. El domingo, 9 de febrero, ordenaba a un sacerdote «ouolof».

Durante su permanencia en territorio senegalés, el Cardenal Legado, acogido por doquiera con muestras de sin igual entusiasmo, visitó las residencias principales de la Misión.

Era la primera vez que un Enviado del Romano Pontífice se presentaba en las cristiandades del Continente Negro.

Las ceremonias de Dakar son, a la vez, la prueba más patente y afirmación conso-ladora de la vitalidad religiosa en el Africa Occidental. En menos de un siglo de afanes evangélicos, los Padres del Espíritu Santo han congregado en torno suyo a más de 35.000 fieles. Quedan fuera del redil 1.600.000 habitantes que constituyen abundante mies de esperanzas católicas.

«Esta misión—declaraba el Cardenal Verdier, saliendo de Dakar—marca una etapa hacia una mejor inteligencia y un espíritu de colaboración entre el continente negro y la madre patria, entre la raza blanca y la negra.

No puedo disimular mi emoción, al dejar este inmenso continente que creo ver ya envuelto en las luces de una nueva aurora de paz, de prosperidad, de caridad y de civilización.»

### Copiosos Frutos de Apostolado en el Uganda

KISUBI (Uganda, Africa).—El Vicariato Apostólico del Uganda, a pesar de haber sido desmembrado el 28 de mayo de 1934, cuando se creó el de Ruwenzori, tan floreciente, —ya que cuenta él solo 112.000 neófitos y 75.000 catecúmenos—tiene actualmente, después de la división 236.000 católicos y 13.000 catecúmenos.

Aún quedan, sin embargo fuera del redil de Cristo 421.435 almas, es decir, 204.003 paganos, y 43.377 musulmanes: el resto de la población, es protestante, agrupada en varias sectas.

Los misioneros del Vicariato Apostólico del Uganda cultivan, con especial esmero, el campo de la enseñanza cristiana. Para la edu-

cación de los indígenas sostienen varias escuelas superiores, como el magnífico colegio de Santa María, centro potente de irradiación.

En las escuelas elementales, 230 maestros y 116 maestras, todos con títulos oficiales, brindan la instrucción a 25.000 alumnos de ambos sexos.

Además, 980 catequistas y sus auxiliares despliegan intensa actividad en las escuelas de la selva, mientras 230 religiosas atienden, especialmente, a los niños en los diversos puestos misioneros.

Durante el año 1935 se administraron 15.635 bautismos. Las confesiones oídas por los misioneros ascienden a 95.432, y en las diversas Congregaciones militan 52.900 miembros; solamente una de ellas—la de la Hora Santa—cuenta con 12.000 asociados.

Los evangelizadores acuden, presurosos, a todas partes: a visitar enfermos, asistir a los moribundos, y solamente en motocicleta han recorrido más de 49.800 millas.

También se va implantando entre los nuevos cristianos la obra pontificia de la Propagación de la Fe. Sus socios ordinarios se elevan ya a 2.415, quienes con sus cuotas únicamente, han aportado 4.300 chelines.

Bajo la dirección de Mons. Michaud, los Padres Blancos dirigen en este territorio eclesiástico 27 residencias, 3 casas de formación religiosa, 2 seminarios, otros tantos noviciados para jóvenes indígenas de ambos sexos.

Cuatro Comunidades de Hermanas Blancas y una de las MM. Reparadoras, secundan la labor de los evangelizadores.

La misión dispone ya de 56 sacerdotes indígenas, quienes, ellos solos, desde noviembre de 1934, regentan tres distritos.

#### **Dones y agasajos al nuevo Prelado.**

Monrovia (Liberia).—Cinco búfalos, una vaca, una cabra y seis libras esterlinas ofrendaron a S. E. Mons. Collins, vicario apóstolico de Liberia, a raíz de su primera visita, después de la consagración episcopal, los indígenas de Kroc Coast entre los cuales pasó los primeros 17 años de su vida misionera. Los indígenas salieron al encuentro de su Prelado a unos dos kilómetros de la ciudad, desde donde le llevaron procesionalmente en una hamaca. En todos los demás poblados se repitieron los agasajos y dones, prueba inequívoca del gran cariño que profesan estos africanos a su celoso Pastor. (Fides)

## **NOTICIAS DE LA COLONIA**

### **DE ANNOBÓN.**

De pensar como estos naturales que, a todo acontecimiento raro y extraordinario le suponen anunciados de algo también raro y extraordinario, habíamos de comenzar la crónica de este año augurando para nosotros algo insólito. Por de pronto digamos que, las lluvias verdaderamente torrenciales del mes de febrero, lo han sido tan fuera del curso ordinario, que no tienen memoria estos naturales de otras semejantes. La cola larga e inesperada que ellas han traído, dará materia para contar a los venideros y a la durísima situación porque de un tiempo a esta parte venimos pasando, tendremos que añadir otra, cual es la pérdida de la comida aquí donde tanto escasea. Hay cosas que fácilmente se reponen, pero el tener que esperar un año a que las fincas den lo suyo es, entre las cosas duras, la más dura de todas.

La constitución de esta Isla, hace que las fincas tengan que estar en las laderas y vertientes de los montes (ya que Annobón no es otra casa que un inmenso monte) y como el agua no cesó de caer toda la noche del 5 y todo el día 6 de febrero, de aquí que la tierra que protegía las plantas fuese arrastrada, dejando al descubierto las raíces, terminando por venirse a tierra los platanares y bananares, perdiéndose por completo la cosecha de un año. Baste para muestra de lo que fué ese pequeño diluvio este sólo dato: el álveo y curso de los ríos todos de esta Isla hállese formado y cuajado por grandes cantos rodados; las grandes masas de agua que en esa noche y día pasaron fué de tales magnitudes, que dejaron completamente limpio el curso de los mismos arrastrándolos a distancias verdaderamente increíbles, cual si fueran ligerísimo corcho y viéndose al día siguiente obligados estos naturales, a no poder ir a sus fincas por no poder vadear los ríos de lo imponente que bajaban.

En lo que llevamos de año no podemos quejarnos del trato que la mar da a los pescadores, pues en la diaria faena de la pesca, por ser abundante el *pez volador* (cebo codiciado de los atunes) la caza de estos es

tá a la altura de los deseos de todo pescador. Así es como vamos trampeando la existencia, los nada envidiables moradores de este solitario *peñascal*...

—Al capítulo de sucesos tristes, tenemos que añadir otro en la persona de un joven an-nobonés, que fué a pescar y ésta es la hora que nada sabemos de él. La corriente reinante a fines de febrero, mas las pocas fuerzas del desaparecido nos parecen haber sido las causas que han motivado tan fatal desenlace. Con muy buen acuerdo, nuestro digno Delgado D. Carlos Vime, ordenó salir varios cayucos en busca del pobre náu-frago, pero éstos volvieron sin haber visto ni divisado cayuco ni ocupante: es el único adulto que en estos dos meses tenemos que borrar, de la lista de los vivos.

—La mortalidad en los niños a la altura de siempre: ni disminuye, ni disminuirá mientras estas gentes no dejen ciertos prejuicios; porque piensan ellos no haber otra ciencia más calificada, que la que aprendieron de sus antepasados y es muy natural que los adefesios, sean ellos los únicos quienes han de cargar con los mismos. Y pensar, que llevamos cincuenta años de civilización y las cosas siguen en Annobón, como en la edad de los cavernícolas.

—En los dos meses que llevamos de año, cuatro han sido los barcos que han pasado Lacia el Congo Belga; uno de ellos fué tan galante que tuvo el buen acuerdo de pasar como quien dice a tiro de piedra, saludándonos con su sirena buen rato. De haber salido a su encuentro algo hubiéramos podido arramplar, pues, después de cinco meses sin barcos nos parece que tenemos derecho a algo. Pero lo que pasa, que si vamos, que si será prudente, que si no lo será.... en estos dimes y diretes se hizo mar adentro, dejándonos al menos la grata impresión de su atención que siempre conviene agradecer.

—En el viaje del "Domine" varios pasajeros tuvieron que quedarse en tierra por no poderse embarcar, debido a la precipitada salida del barco. Cualquiera que tenga o no tenga intereses creados en esta Isla, juzgará como cosa muy natural que, el barco español que llega a ésta de cinco en cinco meses, demore su estancia en la misma siquiera doce horas. El Dómine fondeó a las siete de la mañana, tenía anunciada su salida para las dos de la tarde, aunque salió a las cua-

tro; y quedó tan en alta mar, que en lo que llevamos de vida annobonesa, no hemos visto barco tan en alta mar, con calar mucho más que él. Estas líneas no envuelven, ni de lejos, censura o cosa que se le parezca, sólo sí un grandísimo deseo de que sean atendidos *mil cuatrocientos súbditos españoles*, que después de estar tan largo tiempo sin comunicaciones, alguna conmiseración merecen, siquiera sea ella la de que tengan las mayores facilidades posibles, una vez se halla el barco en estas aguas.

21-3-36

Epifanio Doce C. M. F.

## RADIOS DE PRENSA

4 Madrid. Ayer tarde quedó constituido definitivamente el Parlamento español encontrándose desde primera hora el Gobierno en la Cámara juntamente con casi la totalidad de los diputados mayoría sin excepciones. Los diputados de la Ceda acordaron persistir retirada porque esta se produjo para desautorizar con presencia minoría formada constituíase Cámara hubiera sido contrasentido que asistieran. Los diputados cedistas se encontraban en los pasillos del Congreso y la impresión general era que se reintegrarían a los escaños tan pronto comenzara el debate o el Sr. Azaña hiciera declaración. Los diputados de Renovación Española acuerdan votar a Martínez Barrios volviendo al salón de sesiones. El Sr. Martínez Barrios fué elegido definitivamente presidente de la Cámara obteniendo 287 votos. Habiendo absente la Ceda de la votación por no estar presente. Antes de comenzar el breve discurso del nuevo Presidente elegido la Minoría de la Ceda reintegróse a los escaños como también los diputados monárquicos. Martínez Barrios pronunció breves palabras de gratitud y de promesas de garantía por todos los sectores parlamentarios. A propuesta de los socialistas el Presidente de la Cámara anunció que primeramente se iba a dar a conocer el decreto de 7 de enero disolviendo las cortes pasadas, presentando en este momento el salón de sesiones una animación inusitada. El Sr. Maura levantóse para decir que la voz ministerial no habíase escuchado siendo preciso que el Presidente del Consejo hiciera uso de la palabra para explicar a las Cortes y al país el pensamien-

to del poder ejecutivo levantándose inmediatamente el Sr. Azaña pronunciando un interesante discurso explicando de manera concreta y categórica cuales son los propósitos inmediatos del Gobierno haciendo resaltar preferentemente que cumplirá el programa de Frente Popular sin quitarle punto ni coma pero sin añadirsele según manifestaciones posteriores del Sr. Calvo Sostelo. Con motivo del debate político planteado en la Cámara se han suspendido las elecciones municipales anunciadas para el próximo día doce por tiempo indefinido.

5 *Madrid*.- Ayer mañana visitaron al Presidente del Consejo de Ministros el Embajador de los Estados Unidos, Director de la Unión Hispano Americana, Alcalde de Madrid y los diputados Gómez y Longueira acompañados de una comisión de dependientes quienes entregaron unas peticiones al Sr. Azaña.

El Jefe del Gobierno llegó a la Presidencia a las siete de la tarde después de dar un paseo por el campo haciendo las siguientes declaraciones a los periodistas: Preguntó reporteros si se habían suspendido las elecciones municipales contestando éstos que Dios no había querido que se celebrasen haciéndole observar que la Gaceta no había publicado el decreto suspendiendo dichas elecciones. El Sr. Azaña contestó que no sabía a que era debido. Otro periodista preguntó si entre los decretos firmados por el Sr. Azaña había alguno de interés contestando el Presidente negativamente. También estuvo en el palacio de la Castellana el Presidente de las Cortes prolongándose la entrevista con el Sr. Azaña más de media hora. Al salir el Sr. Martínez Barrios fué preguntado si habían trabajado sobre debates parlamentarios para la próxima semana contestando el Presidente de las Cortes: Hemos hablado del tiempo que con ser bueno es lo peor que hay hoy.

7 *Madrid*; En los pasillos del Congreso corrió ayer tarde con insistencia de que se había presentado ante el Tribunal de Garantías recurso contra el acuerdo tomado el viernes por las Cortes aprobando la proposición de los socialistas. Los periodistas se trasladaron al Tribunal de Garantías con objeto de conocer el alcance del rumor, entrevistándose con el Secretario General Sr. Serrano Pacheco, contestando éste: Nada de lo que me dicen Vdes. es cierto pues ese recurso no es presentable ya que el acuerdo de la Cámara está dentro de la Constitución; desde luego reconozco que el asunto plantea un problema jurídico de difícil solución pero no es recusable. Anoche visitó al Presidente del Consejo al Presidente de la Cámara Sr. Martínez Barrios durante la entrevista cerca de una hora y manifestando este a la salida que había hablado con el Jefe del Gobierno de la sesión que comenzará hoy a las cinco de la tarde. El Subsecretario de Gobernación Sr. Gremades manifestó ayer tarde que en Villa de Palencia

había hecho explosión una máquina resultando muerto el maquinista y dos heridos. Terminó diciendo que en numerosos actos políticos sindicales celebrados durante el día anterior hubo normalidad completa.

*París*; En la entrevista celebrada por el Sr. Flandín con el Embajador de Italia se trató de la convocatoria del Comité de los Trece señalando la reunión para el día 8 de abril con objeto de trabajar preparación procedimiento negociaciones de paz entre Italia y Abisinia. El Gobierno italiano parece continuar opinando que las conversaciones deberán celebrarse el día 8 los dos beligerantes debiendo la Sociedad de Naciones limitarse a ponerlos en contacto. *Nueva York*; La cuarta parte del sector oeste de la ciudad Tánica del Estado de Mississippi ha quedado destruida por un huracán. Diversos Estados, especialmente los de Alabama, Mississippi y Tennessee han sufrido grandes daños materiales. La ciudad está completamente aislada y cortadas sus comunicaciones. *Río de Janeiro*; El zeppelin "Hindenburg" ha salido ayer mañana en viaje de regreso para Europa, siendo la salida completamente normal. *Londres*; Según comunica el "Daily Mail" el primer Ministro Stanley ha decidido dimitir debido a la creciente sordera. Créese que habrá de pasar a ser Lord Presidente del Consejo, circulando rumores será el sucesor Sir Chamberlain.

*Ircust*; Han sido condenados dos empleados del Trust siberiano a muerte acusados con otros dos condenados a diez años de prisión por haber dilapidado fondos del Estado por valor de 500.000 rublos. *Nueva York*; La salud del Conde de Covadonga es completamente satisfactoria no habiendo todavía fijado la fecha de embarque con rumbo hacia Europa. *Addis Abeba*; Como consecuencia del ataque del sábado por parte de las tropas italianas la población indígena ha evacuado esta capital. Los moradores de Addis Abeba han retirado cuanto tenían de valor en esta capital instalándose en las colinas próximas a la misma que los indígenas consideran relativamente seguras. *Roma*; En su calidad de Alto Comisario en el Africa Oriental el Mariscal Badoglio ha dado órdenes el día 31 de marzo instaurando la justicia civil en el territorio separado del dominio del Negus.